

经济持续增长与社会福利

■ 黄有光

新加坡南洋理工大学经济系 教授

很多人说中国改革开放以来，经济高速发展是中国奇迹；谁能够解释中国奇迹就可以拿到诺贝尔经济学奖？我对这个“中国奇迹”有个简单的解释，不过我不认为我应该因此得到诺贝尔经济学奖。我认为中国本来就是能够高速发展的，以前没有高速发展是受到僵硬制度和错误政策的桎梏，还有战争和政治运动的影响，使它没有高速发展。最重要的是这几十年高速发展，邓小平的改革开放逐步解除这些桎梏，用市场条件，通过国际贸易取得比较优势的利益，因此提高了几乎全体人民，包括企业家、农民、工人、老师等的生产积极性，所以使经济可以高速发展。

第二个重要原因就是因为中国的经济水平、人均收入水平大大低于国际先进水平，所以就有后发优势——赶超的优势很大，若取消桎梏之后就可以高速发展。

第三，我认为港澳同胞、台湾同胞、海外华人，包括企业家、投资者、经管人员、科技人员改革开放的时候回来投资大陆，提供这些对经济发展有重要作用的因素。

中国人民向来就是勤奋耐劳的，而且很有企业精神，会做生意，因此，在改革开放过后，这个作用就体现出来了。而且华人也有未雨绸缪、福及子孙的理想，因此储蓄率很高，赚的钱不会立刻花掉，这就提高了整个社会的投资力，对长期发展有利。

这几十年来中国政府对经济的调控大致上是成功的。例如，2008年经济危机，2008年底、2009年初经济总需求减少，南方很多工厂关门的时候，中央推出四万亿的财政，对总体经济的维持还是有一定作用。不过这几十年虽然是高速发展，但是也有很多问题，最明显的是环境品质的快速变坏。比如，这几个月来北京和其他各地区的雾霾，我把它叫成“污霾”。前几天我们到北京的时候，北京雾霾很厉害。

二是收入和财富的分配越来越不平均。邓小平是一个非常有远见的人，他提出改革开放的时候，就已经预见到一个问题，就是收



● 新加坡南洋理工大学教授黄有光

入分配会变得不平均，因此他强调要避免两极分化。

三是收入分配不平均。如果是因为有些人会赚钱，有些人不会，那没有这么厉害。而中国的情形，是权贵资本主义的问题——权力的滥用和权力金钱的勾结造成财富的分配不均，对此人民更加不能够接受。

四是现在中国道德水平很有问题。不过

我不认为这是改革开放造成的，而是文革造成的。因为文革的时候要求人们达到最高的道德水平，大公无私，这是绝大多数人不能做到的。人们在被要求达到这个最高水平的时候，不能做到，那就只好弄虚作假，假装大公无私——出现破衣服穿外面、好衣服穿里面之类的现象。真诚是绝大多数人绝大多数时候能做到的基本道德水平，但是把这个

基本道德弄坏了，像一座高楼，地基弄坏了，迟早就要塌下来。加上现在的独生子女——“小皇帝”没有跟兄弟姐妹相处的训练，所以也没有什么照顾观念。道德水平的低下加上一些其他原因，就出现了例如食品安全问题等等。

第五，虽然中国已经进入市场经济了，但是以前中央计划的习惯太过分依赖行政管理，不需要用行政管理本可以用市场方法处理的没有发挥作用。例如北京奥运的时候，为了减少车辆，限单双号行驶；汽车号牌用抽签来决定而不是用拍卖的方式来决定，这都是违反市场规律的。

中国经济为什么会高速发展？中国的未来又会如何？我们可以展望一下。因为那些使中国以前高速发展的因素，大致上还存在——不过是在没有发生突变事件，影响高速发展的条件之下的存在；我认为中国经济还是会高速发展，但是不会像以前是9%，应该会慢慢减少到7%，然后到5%左右。

根据世界货币基金组织、世界银行、美国政府这一两年的估计，中国人均收入水平还没有达到世界平均水平，排名在90位以下，不到美国的1/5，不到新加坡的1/6。如果根据购买力调整之后，新加坡的人均收入是大于美国的。我们假定今后十年每年增速是7%，之后减到5%，再十年之后减到4%（这个比起林毅夫教授所讲的要低相当多）。即使以这个比较低的速度增长，十年之后，我们的人均GDP就会比现在翻一番，达到大约11000美元或者12000美元左右，这是接近高水平的定义。再过十年就增加63%左右，达到2013年价格的18000美元。再隔9年，到2042年就会增加42%，达到25000美元，是现在美国水平的一半以上，这已经非常高了（12000美元已经是高收入了）。而总的GDP，尤其是以购买力评价，就会超过美国的水平。可能不少人看了这个观点认为我太乐观了、太天真了，还会有网友说我太弱智了。对于这个批评我客气地回复说：见仁见智。

如果认为刚才讲的高速发展达到高度是一定会实现的，我认为是过于乐观了。不过我认为多数会实现，因为我指的实现是有条件

的。什么条件呢？有些人担心投资、消费和出口作为经济增长的三驾马车，近年来有一些减少，我不担心这个。因为这只是短期影响总需求，当总需求大量减少的时候需要保障，但是长期影响经济发展的不是这三驾马车，而是刚才我讲的其他因素。也有人担心说，我们以前靠出口，靠低工资来增加出口，现在我们工资已经在大量提升了，因此我们国际竞争力已经减少了，我也不担心这个。我认为工资大量提升是非常好的事情，只要我们其他条件能提升，生产力可以提升，在低工资方面没有竞争力，可以转去其他方面。我认为最重要的是我们能否继续更深入地进行经济改革和与之配套的制度改革，包括从邓小平到温家宝都强调的政治体制改革，使舆论力量得以加强，使当前分配不平均、权力被滥用这些问题得到解决。不然不但达不到刚才我们讲的高度，连维持现状都有问题。

另外，要继续加大科技与教育投资，进行必要的教育制度改革，使中国在科技上能依靠自己的力量，抵消赶超空间的缩小。GDP高增长是不够的，根据我对快乐的研究，在温饱小康之后，人均收入的增加对快乐并没有重要的提升，而更重要的，如果我们没有进行足够的环保，那不但不能够增加真正的快乐，甚至会危害我们子孙生存空间。因此我提出以环保负责的快乐国家指数来取代GDP，成为新的国家成功的指标。

环保快乐的国家指数英文叫做ERHNI，翻译成中文叫做“娥妮”，也是漂亮女孩子的意思。用这个指数来替代GDP的指标。根据这个指数我做了一个大致的估计，指数最高的是丹麦、哥斯达黎加，在亚太地区指数最高的是新西兰、马来西亚。用ERHNI取代GDP，有利于促进环保，增加人民快乐，促进和谐，使我们可以继续高速发展。快乐比GDP更加重要，因为快乐才是最终的目的。大家可以读我发表的文章，包括《宇宙是怎样来的？》，网上可以看到。《快乐之道》会在七八月出版。还有一些其他学者的论证也是一致的。

除了环保，我们要实现从GDP到快乐的转型，还要改善收入分配、自由、民主、道德等问题。

过去三十年，中国是一个很大的流动过程。如果说中央计划体制，基本是以人口经济要素限制流动为特征，那么改革以后，流动就开始了。这种流动现在带来一个问题，这么庞大的人口规模，像春节——中国人过春节会有几十亿人次在路上，将来到底会怎么样？

城乡中国：流动、集聚与经济增长

■ 周其仁

北京大学中国经济研究中心主任、教授

现在的看法是往将来走，流动的资源和人口会完成一个集聚的过程，会相对稳定到某些空间、区位上来，可能这个过程就是城市化过程。

从世界银行提供的两张图看，在整个过去的二十年，全球和中国人口流动都加速了，这可能是与全球化相联系的特征。

那么，什么是归属？从国际经验来看，它可能越是离开传统的农业，越是发展到现代的工业商业，资源和人口在空间上相对就会更加集中。比如，世界半数以上的生产活动目前已经集中在1.5%的陆地地区。像我们亚洲人口多，国土面积小，山地国家像日本的聚集程度就更夸张一些。像大东京地区占日本国土面积只有4%，但是差不多有全日本25%的人口和30%以上的国民生产总值。还有他的三大都市圈，差不多一个国家的经济总量、人口总量70%就在这三个圈里。在发展中国家，这种现象也开始表露出来，在有些国家甚至更加夸张。后面我会讲到城市偏向，有一些公共服务、福利偏向于城市，特别是首都，那里就会吸引更多人口。无论怎么样，这个较大的生产总量集聚到较小的国土面积上，这可能是现代化发展空间分布的趋势。

这里所谓的城市化，最早就是人口分布的特征，人口学家最早发现这个事情。17世纪的时候，英国人口学家就发现伦敦好多人死在伦敦并不生在伦敦，小地方的人生在这里但是走了，大地方的人死在这里，但并不是这里的人，所以这很可能是一个趋势。所谓现代化，就是很多人死在不是他出生的地方，人口发生了移动。为什么会发生这个过程呢？看起来一个条件就是经济自由，你要让人可以跑。如果不准人跑，是宗法的、血缘的、地缘的身份制度，如果一出去就要检查，有人为的壁垒，就做不到。像英国1800年，2500人以上的城镇就占总人口的四分之一，这是很高的城市化。为什么高呢？其实跟较早的经济自由是有关系的。他一般是长子继承，有一块地，好几个儿子，一个儿子继承家业，其他儿子就要走，这就变成自由民。这些人到哪里去？就聚到一些地方搞工业、搞商业，这也是城镇的由来。农民今天转成市民，市民不是国家给你发一个社保就是市民，市民有很高的流动性、自主性，很多城镇是管理自治的，是自成一体的，是封建架构当中冒出来一个新的代表自由组织的东西。

中国城镇化也是这样，我们城镇化曾经



● 北京大学中国经济研究中心主任周其仁

有倒退的迹象。50年代我们允许农民进城，但是1958年大跃进之后，中国就搞了城乡之间的隔离，户籍、粮食、就业，有一系列差别，而且这个差别不是经济技术原因，就是制度原因，生在农村的人只有很少几条路可以跳出农村。改革开放以后，在这方面做了重大突破，允许人流动，允许劳动力流动。然后中国的指数，从19%的城镇化率，到去年会有51%左右的城镇化率。拿中国自己的标准来看，这个增长率是蛮高的，原因之一就是经济自由，当然不光是劳动力流动，还有企业创业的自由，人们职业的自由——哪里机会好我可以到哪里应聘。另外，非常重要的是有交易的自由。所以，经济自由跟城市化之间是有重要的内在联系的，没有经济自由，没有法律保障的经济自由，这个城市化是很难发展的。

允许人流动，为什么就往城市流动呢？为什么不能倒过来呢？既然自由了，城里人也可以下乡啊！但是从统计数据上看，进到城市里的人口是越来越多，这是什么道理？首先，城市定义很复杂，各国家标准有很大的不同，但是有共同的内涵，就是聚集。空间上，人口、经济能量聚集到一个临界点。这个各个地方不同，可能每平方公里2000人、5000人或者一万人，标准不同，但总是过一个临界点以后，我们习惯上或者建制上把它叫做城市。这个密度提

高就带来很多问题，现在我们城里生活的居民都有很多抱怨，诸如拥挤、生活成本昂贵、空气质量很差等等。大家都说北京空气不好，他的意思不是说下乡去，而是要求把空气质量改善。

这里面一定有一个问题，聚在一起到底有什么好处？答案就是集聚密度就是提高收入，或者说提高净收入，把成本扣掉以后，净的收入还是要高。这个道理很多条。第一条就是亚当·斯密的，聚到一起分工细化收入就高了。比如早餐，农村是没有早餐的，你到小城市就开始有了，而到大城市，早餐业非常发达。分工深化是经济增长最重要的基础，这大概是集聚带来的第一个明显的好处。

第二条，单位土地面积上更多人、更多经济活动在一起，信息成本很低。一个进步，一个新花样，很快就传遍了。同时，一部分经济

学家关注了交易费用可以降低，因为人的往来频率非常高，所有的活动和维持这些活动的组织和制度成本可以下降。

第三条，人聚到一起要投资，需要巨大的基础设施投资，所以高密度的城市体，实际上可以节约基本建设的投资。

最后一条大概是最重要的，就是知识驱动经济增长，要靠科技进步驱动经济增长。我们要研究科技怎么产生的，知识怎么产生的。

看起来这个事情跟城市有关。你看人类从经验变成经验科学，完成科学革命，很大程度就是实验室，很大程度就是理论丰富起来了。什么情况下这种想法会激发出来？现在看来跟人口集聚是有关系的，人口集聚才可以把多样性发生在一起，一个脑袋想法刺激另外一个脑袋，而且这个互相刺激要快速反馈，不能说一个想法半天没有人想，一年半年才有人回应。

这大概都是经济自由的好处。所以人往高处走，凑到一起以后这些好处才可以发挥，所以我们流动人口在自发的活动中知道，他跑来跑去知道有些地方收入高，他就愿意去，而这个收入高的地方，吸引人去的地方吸引的人越来越多，我们就叫它城市。

从统计看，城市化率跟1979年比发生了革命性的变化，因为从不到19%涨到了52%——30年时间，平均每年有一个百分点以上的增长。但是从绝对水平看，51%、52%，也就是美国20年代的水平，日本50年代的水平。所以，很多人根据这个数据认为中国还有很大的潜力，我是同意这个判断的。要补充的一条，因为人均所得其实也是世界平均水平——根据黄有光先生讲的计算可能还不到世界平均水平。但是有一条是有潜力的，我们城市化率不高，我们工业化率很高。

工业化率是指GDP中工业化占的比重。中国2012年城市化是50%以上，工业化率差不多47%。我们有一个工业化超前、城市化滞后的问题，所以，我们有一个产业重组的机会。看起来我们是发散的，到处都上工业项目，但是工业项目与工业项目之间的集聚度不够，所以相应的服务业在整个大的环境当中所占份额就少。

很多经济学家认为这里面是将来中国现实的潜力，如果说城市化率低，工业化率也低，那是很多发展国家的正常状态。中国不同，中国是工业化率非常高，城市化率不够的国家，很多资源进入工业，但是配置还有改善的余地；这个改善就会刺激中国经济活力，支撑中国经济的增长。但人口集聚到一起，还会带来很多挑战。

第一个挑战：我们现在劳动力流动非常自由，但是相应的权利和福利分配跟不上。比如说户籍，比如说土地，还有我们从社会应该得到的保障，包括医疗和养老——这是一个非常支离破碎的、非常地域化的保障。安徽某个县的农民的有关福利，第一水平很低，第二当地财政保障他，他一流动这个保障就要打很大的折扣。四川农民到深圳打工，看病的医疗费要年底才可以拿回去报，

报的水平是四川的水平。所以劳动力流动相对充分，但是一个劳动力要变成生产力，不是自己身体过去就行了，还有相应东西跟他配套——他出来以后老家房子也闲着，土地也闲着，能不能把这些东西换成现金，这个东西我们都不匹配。

第二个挑战：大量移民。怎么进行城市基础设施建设、融资、投资，这个挑战非常大。

第三个挑战：包括我自己在内很多经济学家已经指出，现实当中已经看到有毛病。我们的城市化应该是在较大国土范围内完成的，资源在空间分布的优化，但是我们又是行政隔开的体制。我们财政到今天还是一个地方政府财政本位的体制，所以我们现在都在一个个县，甚至一个镇的范围内搞区划优化；每个县城都在建城镇，每个省城都在建，这种模式跟人口到哪里去可能不匹配。一些地方是大量经济项目要做，但是它也是这个级别的城市，发展不够快。这个问题不解决，地方财务风险、投资效率的风险可能就逐渐累积起来了。

最后一个挑战：因为我们有悠久的农业文明，农业文明的技术基础是光合作用，有叶子晒太阳就有收成。我们对于人口经济资源在空间的集聚和集中，无论观念、专业知识、人才都严重不足。所以，一方面城市化要大力发展，另一方面所有城市都面临管理的挑战。

城市化我们已经看清楚了，政府作用发挥了，市场作用就减弱了。但是这种行政命令下的模式在现代化当中会出现问题。发达国家城市化率都是百分之七八十，有些国家已经靠近90%；难道我们通过造车，通过人为努力，通过规划，通过地图上画城市，就可以把城市建设好？我们忽略了，无论把国家政策看得多清楚，你还有你自己的设计，还有当代技术变化、环境变化、观念变化带来的不确定性，不是所有事情都可以看明白。所以，政府的主动作用和自发的社会运动、市场活动，按照相对价格这个信号配置资源，可能在追赶当中还有非常重要的作用。

我最近写了文章，讨论的就是这一波城市化的热潮，我的观点是要注意吸收国家工业化的教训。当年为了炼钢多着急啊，下了命令就意味中国钢铁产业会起来，最后遭受了巨大的挫折。所以，我们要看到中国城镇化在未来二三十年是有巨大的机会，同时也要看到这里面潜伏的挑战。真正要把风险和机会处理妥当，我们还是要有一个比较好的体制，尤其空间资源配置方面要有好的体制，这里面有大量的问题值得研究。